

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske države 6 K. Kdor hodi sam ponj, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušlja do odpovedi. — Udje „Kato. Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, vsprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Za inserate se plačuje od enostopne pečitvrste za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do srede zjutraj. — Nezaprete reklamacije so poštnine proste.

Za živinorejce.

Opozarjamo naše kmetovalce, da je finančno ministrstvo dovolilo, da se sme brezplačno razdeliti med posebno potrebne kmetovalce in živinorejce na Štajerskem do konca maja t. l. 6000 meterskih stotov odpadkov kamene soli iz soline Aussee, da se na ta način vsaj nekoliko odpomore splošnemu pomanjkanju krme. Ti odpadki pa se smejo porabiti le za živinostojno krmo ali za zboljšanje slabe ali pokvarjene krme. C. kr. namestnika je v sporazumu s c. kr. Kmetijsko družbo odkazala posameznim okrajem: Okrajnemu glavarstvu Celje 330, politični ekspozituri Mozirje 78, okrajnemu glavarstvu Konjice 100, Ljutomer 172, Maribor 302, Ptuj 402, Račgona 236, Brežice 183, Slovenjgradec 227 meterskih stotov. Odpadke bodo razdeljevale politične oblasti v sporazumu s pomožnimi okrajnimi odbori. Živinorejci oglašite se pri svojih okrajnih glavarstvih!

Slovenska kmečka zveza.

Deželnozborske volitve.

Deželnozborske volitve še leže daleč pred nami. Liberalni stranki je vkljub temu prva skrb, da se sklene kakor najhitreje kompromis s kmečko stranko in se razdele mandati med stranke. Naše zasebno mnenje pa je, da mora pravi ljudski stranki biti najvažnejša naloga, seznaniti svoje pristaše in volilce z vsemi programnimi točkami, s kojimi hoče stopiti v volilni boj in ga izvojevati. Kadar bo ljudstvo spoznalo deželnozborske programe svojih domačih strank, potem se bo tudi razmerje med strankami lahko tako uredilo, kakor bo narodu najbolj koristilo. Ljudske potrebe nam morajo biti prva skrb, ne pa hrepenenje kakih „voditeljev“ po skorajšnjem osiguranju mandator.

Z eno točko programa naše kmečke stranke se bočemo danes baviti, to je volilni red. Naši pristaši se skrajno nezadovoljni s sedanjim novim volilnim redom. Ne pripisujemo krivde na njej našim slovenskim poslancem, ker jim samim ni bilo mogoče pribroriti drugega volilnega zakona. Toda naše trdno prepričanje je, da v novem deželnem zboru ne bodo več osamljeni. Tudi iz nemških kmečkih krogov se slišijo glasovi uplivilnih mož, da je nova volilna reforma za kmečki stan prava nesreča.

PODLISTEK.

Marko in Tomaž.

Spisal J. Z.

Ko bi Matevžev France vedel, da hočem izdati o njem neko zgodbo, pri kateri je njegova koža trpela, ne vem, kako bi me kaj pogledal, če bi bil v moji bližini. Sicer upam, da bi dandanes ne bil več tako divji, kakor pred leti, ko se je stvar pripetila. Bila sva pri vojaki. On je že nosil dve zvezdi na vsaki strani ovratnika ter bil v vojaški pisarni; jaz sem se komaj privadil komisiju in vojaški potnici ter bil tudi pred nekaj tedni prestavljen v pisarno.

Bili so ravno pasji dnevi; tisti čas, v katerem že navadnega človeka lasje bole, ako se nanj spomni, kaj še ne vojaka. Drug človek si vsaj lahko privoščijo ob tej vročini pošteno merico piva in kakšen sir zraven, da si zmoli posušena jetra in okrepeča skrčen zelodec. A vojak, ki je itak vedno suh v žepu in goltanec, naj tudi iz neba kakor iz škafo lije, se še enkrat bolj posuši. In tudi vse sline, ki se mu precedijo ob spominu na tisto rujavo tekočino, ki tako prijetno hladi v vročini, ne morejo nadomestiti merice piva.

Ravno ob tem času torej si izmislil naš stotnik veliko vajo v ravnini. Naši tovariši v mestu, ki so morali na vajo, so kleli in se nam grozili, češ: „Ti presneti škriči, pisarji in mazači zgoraj v trdnjavi nisi za drugo ko da lenuharijo in državni komis jedo.“ Mi, seveda, smo se rotili, kako nečuvno nas mučijo, ker moramo ves četr ure hoditi iz mesta v trdnjavo de naših „visokih pisarn“.

Nova volilna reforma ustvarja med kmečkim ljudstvom dva tabora, tabor imovitejših in tabor manj imovitih in kmečkih delavcev. Jasno je, da bo ta ločitev zanesla nasprotstvo v kmečke vrste. Saj drugače tudi v političnem boju ni mogoče. Kmečki stan pa je potreben dandanes edinosti, bojevati se mora složno za svoj obstanek, zato je nevarno in kvarno v političnem življenju ustvarjati v njem različne tabore.

Ali ima kmet, ki plačuje deset kron davka, res več pravice do sodelovanja v politiki, kakor isti, ki plačuje samo devet ali še manj kron? Saj obadva hočeta le, da se jima dobro godi, da se ustvarjajo za njihju dobre postave. Zakaj torej delati razliko med njima?! V državnih zborih voli vse kmečko prebivalstvo skupaj, bolj in manj imoviti kmet, gospodar in uslužbenec, vinogradnik in viničar. Kakor kmečko prebivalstvo skupno dela, skupno trpi, tako hoče tudi v političnem oziru hoditi skupaj.

Novi deželni zbor mora torej spremeniti volilni red ter odstraniti vse one določbe, ki merijo na to, da se začne boj v kmečkem prebivalstvu, boj manj imovitega kmeta proti imovitemu, boj delojemalca do delodajalca. To je ena točka pravega kmečkega programa za prihodnji deželni zbor, in naše mnenje je, da je ena izmed zelo važnih.

Sodelovanje pri postavo-dajalstvu.

Pred našimi državnimi poslanci ležita dva veljavna predloga: splošno ljudsko zavarovanje in pa novi zakon za kužne bolezni pri domačih živalih. Obadva predloga smo mi v našem listu priobčili precej obširno.

Predloga prideta v državnem zboru v odseke in tam morajo naši poslanci glasovati za ali proti posameznim določbam zakonskih predlogov. Toda velika olajšava za poslance je, ako izvedo tudi mnenje svojih volilcev, za katere se delajo postave. Na volilnih shodih je navadno premalo časa za razprave o takih zadevah. Ravno zaradi tega pa smo mi priobčili zakonske predloge, da se lahko vsi volilci ž njimi seznanijo, jih mirno prevdariojo ter o njih oddajo svoje mnenje.

Pozivljamo torej svoje somišljenike, da se zglašijo k imenovanim predlogom in povejo, kaj mislijo. Beseda jim je popolnoma prosta. Lahko pišejo za ali

Moj predstojnik v pisarni je bil korporal France. Postrani me je vedno gledal, češ: „tudi eden tistih, ki se ne dajo za kaj drugega porabiti“, in ni pomislil, da si je dal s tem tudi samemu sebi slabo spričevalo. Tako so bile torej stvari, ko je prišlo povelje za vajo. Jaz sem se grozno veselil, ker nas so pustili doma kot neporabne pokveke. Moje veselje se je seveda še povečalo, ko je moral ta presneti France, ki sem ga imel že itak v zelodecu, tudi zraven.

Predpoldan sem se imel imenitno, počutil sem se takorekoč samosvojega gospoda v hiši, to se pravi v pusti pisarni. Svost si svojega gospodarstva in svobode sem zapustil po obedu trdnjavo, ki je postala pravo pribežališče zapuščenih, ker ostala sta v njej samo še kompanijski črevljar Marko in krojač Tomaž. Prvi je skušal raztrgan komijski črevelj zopet v pošteno obliko spraviti, drugi je s svojimi škarjami muham glave rezal. Kmalu sem spoznal, kako grozno neumno je brez počenega groša po mestu hoditi, krme ogledovati in poslušati, kako drugi za ovratničke vlivajo. Da bi storil konec svojim mukam, sem se obrnil zopet proti trdnjavi kjer vsega tega ni, z namenom na slavnici zadušiti grešna poželenja po vrčkih. Milo se mi je storilo ob spominu na vročino in mojo lero žeto, ki bi se dala tako krasno s par vrčki pogasiti. Nagnil sem glavo ter korakal kakor mučenik mimo gostiln. Iz teh žejno-otožnih misli me zbudi ženski glas.

„Vi, gospod vojak, ste slišali, počakajte no malo — ja!“ Ozrem se in zapazim deklo, ki je hitelo iz vrta bližnje krme za menoj. „Glej, glej“, sem si mislil, hitro pogledal, če se suknuja lepo prilježe, popravi brke, ki sem jih imel na eni strani sedem, na drugi pa osem, ter razlegnil obraz v najprijaznejši na-

smehljaj, ker opazil sem, da ima na roki jerbašček, v njem vrč piva in sir. Kako so se mi sline pocedile, moje sanje o pivu se vresničujejo . . .

„Vi, gospod vojak“, začne med tem moja lepica, „poznate gospoda Franceljna, korporala, ki ima na vsaki strani dve zvezdi?“ Med tem je takorekoč prezirajoče gledala moj ovratnik brez zvezd. Meni je postajalo vroče. „O seveda, seveda“, odgovorim, „saj je z menoj skupaj v pisarni“.

„Sem si tako mislila, da je on Vaš predstojnik“, zatrdi nato in povdarja posebno „on“ in „Vaš predstojnik“, ravno tako, kakor bi bil France najmanj general. „Bi ne bili tako dobri in nesli to košarico za njega seboj.“ Hudirja, to so torej moje sanje . . .

„Seveda, seveda“, sem ji hitro pritrdil, „dasi sem bil vse drugo, samo vesel ne in me je grozno jezilo, da mora ravno France moje sanje o pivu tako uničiti. „Hvala vam lepa“, reče na to milostno ter me podučuje dalje: „Notri je pivo, sir, nekaj zemelj za mojega Franceljna, veste, in dajte mu vse skupaj.“

Seveda sem ji odgovoril, da ji iz srca rad to željo spolnim, a da sem se pošteno zlagal, tega seveda ni opazila. „Pa oprostite“, sem nadaljeval, „Franceljna pred koncem vaje ne bo domov.“

Dekle me pogleda pomilovalno po strani in reče: „Ja, ja, tega seveda Vi ne morete vedeti, ker niste nobeden predstojnik“, in pri tem je besedo „predstojnik“ čisto posebno naglašala — „pa Francelj pride ob četr na štiri domov in do takrat bi rad imel stvari zgoraj.“

Z nekakim pomilovanjem sem vzela jerbašček v roke in se hotel posloviti.

Ne pozabite reči Franceljnu, da mu bo pešene jetre vajene zvečer prinesel, še zakliče za menoj in

Slovensko trgovsko društvo v Mariboru priporoča te-le tvrdke:

Neveste in ženini,
najdejo velikansko izbiro za obleke in perila v trgovini z manufakturnim in konfekcijskim blagom
M. E. ŠEPEC
MARIBOR, Grajski trg št. 2.

Premog in drva
prodaja, ter stavi tudi na dom
A. VERTNIK
trgovina z mešanim blagom,
:: premogom in drvami ::
Maribor, Koroška cesta.

Obleke in perila kupujete po najnižji ceni v trgovini z manufakturnim blagom
FELIKS ROP
MARIBOR, Poštna ulica št. 8.

Svoji k svojim!



Nova trgovina
Fr. Bureš,
urar, očalar in zlatar
v Mariboru
Tegethoffova cesta 33,
priporoča slavnemu občinstvu svojo bogato zalogo raznovrstnih zlatih, srebrnih in niklastih ur, očal, dalnogradov, raznovrstne zlatnine in srebrnine po najnižjih cenah. Garancija več let.
Vsi popravki se točno in hitro izvršijo.

Zakaj?

kupujemo pri
JOŽEFU ULAGA v MARIBORU,
Tegethoffova cesta št. 21.

Zato!

ker se tam dobi najboljše blage po najnižji ceni in sicer za jesen velika izbir za moške in ženske obleke, najlepše svilnate robe, predpasnike, žensko in moško perilo, vsakovrstne preproge, vse najboljše vrste.

Pohištvo!

v veliki zalogi, kakor tudi matrace, divani, otrebe postelje ter ogledala po najnižji ceni.
Franc Pleteršek, Maribor
Koroška cesta št. 10.

Narodna gostilna
Pri pošti
Maribor, Tegethoffova cesta 49
priporoča vedno sveže pivo, izvrstna domača vina ter mrsle in tople jedi.
Mar. Meden.

Tovarna za glinske izdelke
v Raču

zdeluje s parnimi stroji iz najboljših, večkrat premleto glin priznane najboljše izdelke, kakor: patentovano zarezno in vsakovrstno drugo strešno opeko, opeke za zid za oboke, dimnike, rekontra-opeke, plošče za tlak, lončene cevi itd. po najnižji ceni.
Zaloga tudi v Mariboru, Cesarica cesta, pri kramarju A. Glaser-ju.

Papir in pisalne potrebščine, koledarje priporoča narodna trgovina
VILKO WEIXL
MARIBOR, Gornja Gosposka ulica 33.
Za slav. kole in urade, vse vrste tiskovin in zapisnih knjig. Velikanska izbira razglednic v prid Cirila in Metodove družbe, narodnih kolkov in računskih listov.

Slavnemu slovenskemu p. n. občinstvu uljudno naznanjam, da sem otvoril v Mariboru, Šolska ulica št. 2 nasproti kavarni „Central“
moderno urejeno brivnico.
Isto priporočam vsem zavednim Slovincem ob čisti in točni postrežbi v blagohotni obisk.
Odličnim spoštovanjem
IVAN BERGLES,
brivec.

NEVESTE

in ženini za nakup bale in finih oblek se priporoča slovenska trgovska hiša na de-
:: belo in drobno ::
R. Stermecki Celje.
Velikanska zaloga, čudovito nizke cene.
Poštne pošiljave do 20 K franko.

Slov. Bistrici in celemu okraju se priporoča, da kupujete svoje vsakovrstne potrebe pri trgovcu
ALOJZIJ PINTER
pri farni cerkvi v Slov. Bistrici.
Postregel Vam bode gotovo zadovoljno in zanesljivo najceneja. Zaloga vseh strok blaga: za raznovrstne obleke, špecerije, semena, železo, železnine, i. t. d. Kupuje vse kmetijske pridelke.
NB. Sprejema tudi zavarovalnico in daje v tem oziru svet.

Glavna zaloga Barthelnovega apna za poklajo! Razne vrste travnega, deteljnega, gozdnega in vrtnarskega semena priporoča
M. Berdajs MARIBOR
Sofijin trg

Čujte!!
Velikansko zalogo novega modnega ter volnena blaga, najnovejše vence in cvetlice za neveste priporoča slovenska trgovina
Jos. Druškovič
Slovenjgradec.

Edina narodna steklarska trgovina
FRAN STRUPI, Celje,
priporoča svojo bogato zalogo stekla, porcelana, kamnine, vsakovrstnih šip, svetilk, ogledal in okvirov za podobe. Prevzete vse steklarskih del pri cerkvah in privatnih starih.
Najnižje cene — Najsolidnejša postrežba.
Na debelo — Na drobno!

Podružnice
Spljet, Celovec
:: in Trst ::

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani Stritarjeve ulice 2
sprejema vloge na knjižice in na te- **4 1/2%** Kupuje in prodaja srečke in vse vrste vrednostnih papirjev po dnevnem kurzu.
Delniška glavnica K 3.000.000. — Rezervni fond K 300.000.

Podružnice
Spljet, Celovec
:: in Trst ::

Južnoštajerska hranilnica v Celju v Narodnem domu
sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in jih obrestuje po štiri odstotke ter pripisuje obresti vsakega pol leta h kapitalu. Rental davek plačuje hranilnica sama ter ga ne čete gube vlagateljem. Za varnost vlog jamčijo okraji: Gornji grad, Sevnica, Šmarje, Šoštanj in Vrnsko in rezervna zaklada, katere znašata vže nad 280.000 K. Zato razdeli znatne svote v občestvene in dobrodelne namene za gori navedene okraje. Dosedaj je dovolila za dijške ustanove 30.000 K, za vodovodne naprave 10.000 K, za napravo potov 1500 K, različnim učnim zavodom in za ustanovitev slovenske obrtne strokovne šole 2.400 K, za podporo različnim požarnim borbam in v kmetijsko gospodarske namene nad 2.000 K, skupno tedaj nad 45.000 K.
Slovinci, poslužujte se
južnoštajerske hranilnice pri nalaganju svojega denarja ali kadar nalagate denar za mladoletne ali varovance in zahtevajte pri južnoštajersko hranilnico. sodiščih, da se naloži denar za mladoletne in varovance izključno le v južnoštajersko hranilnico.
Za brezplačno dopisiljatev denarja so položnice c. kr. poštobranilničnega računa št. 18.813 vsakemu na razpolago.

SLAVIJA
je največja slovanska zavarovalnica, proti požaru in življenju.

Rokavice
vse vrste
kloče iz usnja, naramnice, razne bandaže, kakor na pr. kilne pase, trebušne obveze, suspensorije itd. umetne ude ter različno v to stroko spadajoče delo lastnega izdelovanja, priporoča po nizki ceni
Franc Podgoršek,
bandažist in rokavičar Maribor, Grajska ulica 7.

Štampilje
iz kavnika se dobijo v tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

Lovske puške
vseh sestav, priznano delo prve vrste, z najboljšim strelnim učinkom priporoča
Peter Wernig,
Prva borovska tovarna orožja družba z omejeno zavezo v Borovljah (Koroško).

Kemična pralnica oblek
H. Volk, Šoštanj
se priporoča za pranje in barvanje raznih oblek, kožuho, rokavic i. t. d.
Lišpa od oblek ni treba odstraniti.
Edini slovenski zavod te vrste.

Ivan Ravnikar, Celje, Graška cesta št. 21
Telefon št. 17.
Trgovina s špecerijskim blagom deželni pridelki in raznimi suhimi ter oljnatimi barvanji. Priporoča svojo veliko zalogo kineškega, ruskega in ceylonskega čaja, jamaika ruma konjaka, vseh vrst namianega in zdravilnega vina, kave najrazličnejše kakovosti surove kakor vsaki teden štirikrat sveže žgane. Za postni čas priporočam namočeno kakor suho polenovko, sardine, morske postvri v olju sveže surove čajno maslo in druge delikatose. Bogato zalogo stearinskih, voščenihi sveč kakor onih za svečnico v najrazličnejših oblikah. Svinjerejce opozarjam na „Lucullus“ s katerim najhitrejši in najceneje sredije svoje prašiče spoštovanjem
Ivan Ravnikar.

„CROATIA“
edina hrvaška zavarovalnica, osnevana od občine svobodnega in kr. glav. mesta Zagreba
„CROATIA“, osnovana na temelju vzajemnosti, sprejema v zavarovanje proti požaru in vpepelitvi po blisku nepremičnine vsake vrste: hišo, gospodarska poslopja, tvornice, mline itd. ter premičnine, kakor: hišno opravo, gospodarsko orodje, opremo, stroje, blago, žito, blago v trgovinah itd. po jako ugodnih pogojih in nizkih cenah.
Vsa pojasnila daje: Podružnica „CROATIA“ v Trstu, Gorno št. 1.

Franc Divjak
slikar in pleskar v Mariboru župnijska ulica št. 7
se priporoča č. duhovščini in slavnemu občinstvu v izvrševanje najfinejšega in prostejšega slikarstva in pleskarstva po zadovoljni ceni.

Ptuj! **Domača tvrdka** **Ptuj!**
Anton Jurca naslednik ALOJZIJ SENČAR v Ptuj
priporoča svojo bogato zalogo vsakovrstnega, vedno svežega, najboljšega špecerijskega blaga, katero prodaja na debelo in na drobno pri točni postrežbi po najnižjih cenah. Kupuje tudi vse deželne pridelke, jajce maslo itd. po najvišjih cenah. ::
Pridi, poskusi in prihajal boš vedno!!

Velikonočne razglednice

priporoča trgovina tiskarne sv. Cirila v Mariboru.

